



梅州市公安局 主办  
警察公共关系科 主编

# 梅州公安

## 青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



### “断卡”行动：严厉打击贩卖“两卡”违法犯罪活动

“断卡”行动开展以来，梅州公安为严厉打击整治开办贩卖电话卡、银行卡违法犯罪活动，积极开展“断卡”行动。行动以来，共抓获开办贩卖“两卡”人员共74名，其中刑拘57人，教育释放15人；查获扣押一批涉案物品，其中包括银行卡185张，手机卡8712张，手机191部及电脑49台。（黄晓春 李荣秋）

### 重拳出击：梅州公安追逃行动战果显著

今年以来，梅州公安紧紧围绕“一网打尽、除恶务尽”的目标，通过上下沟通、情报研判、信息比对、公开悬赏、规劝投案等形式，全力发起追逃缉捕，掀起追逃行动高潮，提前实现“铁网6”追逃行动到案率100%，前三季度在“飓风2020”追逃专项考核中并列全省第一。（凌如汕 王海瑞）

### 快递到手反诈入户

11月20日，梅江公安分局城北派出所举行“全民反诈骗，全民禁毒”宣传活动。活动借助社会力量，联合辖区顺丰快递公司、菜鸟驿站、兔喜驿站，发挥快递员走千村进万户的独特优势，将快递站点打造成城北反诈宣传的“堡垒户”，并通过线上线下相结合的模式，让快递小哥化身反诈宣传员，将宣传直达每一住户。

（彭淑君 郭子谦）

### 外卖骑手参与“一盔一带”交通劝导活动

为深入推进“一盔一带”安全守护行动，进一步提升摩托车、电动自行车骑乘人员的安全防范能力，强化外卖骑手交通安全教育，11月25日，广东省公安厅交通管理局、梅州交警联合美团外卖开展“一盔一带”劝导活动。通过面对面交流，拉近交通参与者和管理者之间的距离，更好地推动市民自觉遵守交通法规，养成文明出行的好习惯。（李荣秋 曾文）

警讯第306期（梅州公安报总第976期） 2020年11月27日（每周五出版）

随着经济的发展和网络的普及，越来越多的青少年都拥有实名认证的手机卡和银行卡，在给自己生活带来便利的同时，也带来了一些安全隐患。一些不法分子盯上了学生群体，使用兼职、收购等幌子，引诱学生持自己身份证办理“两卡”后出售或微信出租给犯罪团伙。

# 断卡 斩断非法出借买卖银行卡、电话卡的黑手！

文/冯盈 李烜烟



### ■ “卖卡”赚钱，涉嫌违法犯罪

11月17日，梅江分局根据线索，在梅州城区抓获四名贩卡犯罪嫌疑人，涉案金额达15万元。其中，这四名犯罪嫌疑人均为在校学生。他们通过社会上收购手机卡嫌疑人，了解到贩卖一张手机卡可以获利30元至100元不等，便引诱本校及其他学校的学生共同参与，最后再统一贩卖卖给上一级收贩手机卡嫌疑人用于实施电信网络诈骗活动。

办卡成本低，卖卡轻松赚，代价却沉重。青春折翼，不禁扼腕叹息、痛心疾首！小小一张手机卡、银行

卡，可能是不法分子从事黑色产业链条产业的“利器”，而出租、出售手机卡、银行卡的你，则有可能成为违法犯罪分子或集团的“帮凶”。警方郑重提醒：根据《中华人民共和国刑法》规定，贩卖手机卡、银行卡，可能会触犯妨害信用卡管理罪，买卖国家机关证件、印章、公文罪，帮助网络信息犯罪活动罪、诈骗罪等，一旦罪名成立，可能会判处三年以下有期徒刑，情节严重的可能会被判处三年以上十年以下的有期徒刑。

### ■ 买卖“双卡”后果不堪设想

1、公安机关和金融、通讯管理部门一旦认定为涉嫌电信网络犯罪和不良信用电话用户，其名下登记的所有电话号码将被关停，且2年内限制其身份证件或组织机构代码等证件办理电话卡新入网、过户等业务。

2、对被认定为出售、租借银行

卡或对公账户用于实施电信网络诈骗犯罪的自然人及法人，对其名下所有银行账户在5年内将被暂停一切非柜面业务，不能开立新银行卡和企业对公账户，不能注册支付宝账户，不能开通微信收发红包和转账功能，对构成犯罪的依法予以刑事拘留并追究刑事责任。

### 个人信息必须妥善保管

1、不轻易相信陌生人提供的赚外快途径，不出租、出借、出售金融账户，包括银行卡、支付二维码等。

2、妥善保管好个人信息，包括身份证件、银行卡、U盾等，办理账户业务时需通过正规渠道，在ATM机等自

助设备操作时，注意安全防范。

3、不登陆来历不明的网址、不点击手机短信和邮件中未知链接，不随意下载可疑APP。

4、青少年的法律意识较为薄弱，在他人诱导下容易掉进“陷阱”。如发现身边有人贩卖“两卡”并邀请你参加，应第一时间选择报警。

### ■ “断卡”行动，你必须知道的那些事

#### 1、“断卡”是断哪些卡？

一方面是断我们平时所用的三大运营商的手机卡，也包括虚拟运营商的电话卡，同时还包括物联网卡。另一方面是断个人银行卡，也包括对公账户及结算卡，同时还包括非银行支付机构账户，即我们平时所说的微信、支付宝等第三方支付。

#### 2、为什么要开展“断卡”行动？

当前电信网络诈骗持续高发的一大根源，是因为电话卡、银行卡的管理失控。每年因遭受电信诈骗而上演的悲剧不胜枚举，对我国社会治安和人民群众财产安全造成了严重威胁。

此外，“实名不实人”的电话卡，不但会被犯罪分子用来实施电信诈骗，还会用来进行网络贩毒、网络赌博，而这些钱大部分都是通过买卖的银行卡走账，难以追查和打击。每年因诈骗、网赌造成的悲剧不胜枚举，给我国金融安全、社会治安造成严重威胁。





本来只想在“游戏陪玩”平台接单打游戏，从中赚点小钱，不料却被下单的客户骗进刷单陷阱，损失8万多元。近日，家住梅江区的刘女士到江南派出所报案，详细陈述了自己被诈骗的经过。

## 刷单诈骗潜伏 “游戏陪玩”平台

小心下单“客户”伺机骗财

文/丘晓涛 冯盈



警方提醒：

“刷单”类电信诈骗通常以高佣金、操作简单为噱头吸引受害人参与其中，一旦受害人转账，犯罪嫌疑人便会以各种理由拖延返款和引诱受害人继续转账，当发现受害人不愿再转款时便将其拉黑删除。

“刷单”类诈骗作案手法层出不穷，但广大群众只需记住，所有“刷单”兼职都是诈骗，坚决做到不听信、不参与，便可远离此类诈骗陷阱。

10月16日下午，我接到一个名为“农夫三拳”的游戏玩家下单，在游戏陪玩过程中一直很积极和我聊天，一局游戏结束后我们互相添加了QQ。“农夫三拳”告诉我，他自己经营网店，平时收入很高，为了保持销量，还经常请人刷单，佣金是成交金额的5%，觉得我们聊得投缘，可以把刷单的工作给我来做，绝对比做游戏陪玩轻松而且赚得更多。

我觉得可以一试，便按照“农夫三拳”的指引，点击其发来的链接，在一家名为“三际数码官方旗舰店”的网店拍下一部华为P40手机，扫描支

付宝二维码支付了5050元，本以为马上就能拿到250元佣金，但等了一个小时本金和佣金都没返还。“农夫三拳”告诉我还需先清空支付宝贷款额度才能接收返回的本金和佣金，于是我按照他的要求，将支付宝里的4万元额度提现转到指定账户内。但是本金和佣金仍没到账，“农夫三拳”又称系统繁忙，可以交一笔加急处理保证金马上优先处理，于是我又向对方转账39500元。我以为很快能收到返款了，但一直没有，催了几次后，“农夫三拳”将我拉黑删除好友，我才想起来自己被骗了。



## 1286只非法捕猎斑纹鸟回归自然

蕉岭警方破获一宗非法狩猎案

文/张婷 钟文娜

般保护动物。

郭某乾、陈某锋的行为违反狩猎法规，在禁猎区、禁猎期使用禁用的工具、方法进行狩猎，破坏野生动物资源，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

目前，犯罪嫌疑人郭某乾、陈某锋被蕉岭县公安局依法采取刑事拘留强制措施，1286只斑纹鸟移交蕉岭县野生动物资源保护管理办公室放生处理。

### 法律链接：

**《中华人民共和国刑法》第三百四十一条** 非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；情节特别严重的，处十年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。

违背狩猎法规，在禁猎区、禁猎

期或者使用禁用的工具、方法进行狩猎，破坏野生动物资源，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

编后语：  
**爱鸟护鸟，从我做起**

劝君莫打三更鸟，儿在巢中等母归。鸟是与人类关系密切的野生动物，是自然生态系统不可缺少的重要组成部分。青少年朋友应树立保护鸟类及野生动物的意识，不伤害、不笼养、不捕杀野生鸟类，不捣鸟巢，不掏鸟蛋，保护鸟类的栖息环境，为其取食、饮水和隐蔽创造良好条件；对伤害鸟类者主动劝说，发现乱捕滥猎、伤害、贩卖鸟类及其它野生动物的不法行为，及时检举和控告；发现伤害、病弱、饥饿、受困、迷途的鸟类，及时报告当地野生动物保护部门，确保鸟类得到及时救护。



秋冬季节是候鸟迁徙的重要季节，也是涉野生动物违法犯罪活动高发季节。近期，蕉岭县公安局森林分局破获一宗非法狩猎案，查获1286只斑纹鸟，鸟笼28只、捕鸟网49张、挂网铁杆18支。

10月26日，该分局组织民警在蕉岭县长潭镇神岗村巡查候鸟栖息地

时，发现有人在非法挂网捕鸟，经细致摸排、精确出击，将犯罪嫌疑人郭某乾、陈某锋抓获。

经查，犯罪嫌疑人郭某乾、陈某锋自10月12日起，多次在长潭镇神岗村瑶三稻田里挂网，趁鸟吃稻谷时，把鸟赶进鸟网，短短十多天，就捕获了1286只鸟。1286只鸟均为斑纹鸟，属一



## 封禁未成年用户 打赏可釜底抽薪

整理/冯盈 大石

随着网络直播的兴起，未成年人“打赏”乱象也随之衍生。心智尚未成熟的未成年人在新鲜刺激、充满诱惑的直播内容裹挟下，很容易爱慕虚荣，盲目跟风。近年来，一些未成年人将父母血汗钱甚至父母多年积蓄全部“打赏”给网红主播的事例屡屡发生，让本不宽裕的家庭因此雪上加霜，令人唏嘘不已，由此引发的纠纷此起彼伏。

为此，最高法于今年5月出台的相关指导意见明确：限制民事行为能力人未经其监护人同意，参与网络付费游戏或者网络直播平台“打赏”等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项，监护人请求网络服务提供者返还该款项的，人民法院应予支持。但这只是要求各地法院支持未成年人“打赏”返还，并没有完全封堵未成年人“打赏”乱象。比如那些打赏的未成年人，只要父母没有诉诸公堂，直播平台就不会返还“打赏”，也不会限制未成年人打赏行为。这也就让未成年人“打赏”乱象仍难以得到有效遏制。

国家广播总局下发的《通知》，明确了未成年用户不能打赏，这将能对未成年人“打赏”乱象起到釜底抽薪之效。同时，也明确了平台必须无条件封禁未成年用户的打赏功能，一旦出现未成年人打赏现象，平台将难以免责。这样才能真正倒逼直播平台规范管理。封禁未成年用户打赏可釜底抽薪，是遏制未成年人“打赏”乱象的治根之策。“未成年用户不能打赏”，划定未成年人网上行为边界，更多需要为此尽力尽责的是平台、家长、教育部门等相关部门。平台需要加强管理，学校需要加强网络安全教育，家长与学校要引导和培养孩子积极健康的兴趣爱好，家长还要加强对钱财的管理，防范孩子使用自己的银行卡、支付宝等进行非理性消费等。

前车之鉴：  
未成年人网络打赏近160万

天津市第三中级人民法院妥善审理了一起未成年人通过网络直播平台进行高额打赏，从而引发的合同纠纷案件。两年前，刘先生16岁的儿子在观看该平台的直播时，累计给主播打赏了近160万元。日前，刘先生（化名）收到了某直播公司返还的158万元退款。

据了解，刘先生家境并不宽裕，家里以卖菜为生，而银行卡的100多万元是盘点向亲友借的，当年在收菜途中发生车祸，不得已雇人看店，并派自己刚满16岁、初中毕业即辍学在家的儿子去收钱、存钱。不料3个月时间，儿子将周转的近160万元全部打赏给了某直播平台的主播。刘某父母得知后，希望某科技公司能退还全部打赏金额，遭该公司拒绝，双方对簿公堂。庆幸的是，经过努力，最终追回了这笔款项。

编后语：  
青少年应该树立正确的金钱观

青少年应该主动向父母了解家庭的收入情况，树立正确的金钱观，不跟风不乱花钱，学会理性消费。有这么一个故事：一个男孩在10岁生日时，得到了20块钱。他的第一次消费，因为买饮品等待的队伍太长，他就把钱给了排在第一个的人，换来了第一个购买的位置；第二笔钱，他从朋友手里购买了一个平时朋友怎么也不肯借给他玩的球。父母静静地看着他完成这次花费，告诉男孩一个道理：如果多点耐心，就可以好好用那笔钱选择更好的物品；如果不那么冲动，可能会买更喜欢的玩具。

父母给予孩子的爱是无私的，随着经济的不断发展，青少年拥有的零花钱也不断增多，这使得孩子支配使用零花钱的机会也随之增加，但在使用零花钱之时，青少年要学会选择和取舍，不能盲目跟风，更不能随意挥霍。为此，培养青少年树立正确理性的消费观念尤为重要，我们必须牢记：父母赚钱来之不易，只有学会珍惜、感恩，才能收获更多的快乐。





“梅州少年警校总校区揭牌仪式现在开始！”伴随着一阵阵掌声，11月25日，全省交通安全巡回公益宣讲活动（梅州站）暨梅州“少年警校”挂牌仪式，在梅州市警官培训学校举行，同时市教育局、团市委分别授予市警官培训学校“梅州市青少年安全教育基地”、“梅州市青少年安全防范教育基地”。



▲ 活动结束后，学生们在交通安全宣传板上签名

地”牌匾。梅州市公安局、梅州市教育局等相关部门负责人，梅江区和梅县区中小学相关负责人和师生代表等200多人参加此次活动。

近年来，梅州市公安局重点打造少年警校亮点工程，树立“和谐警民关系从娃娃抓起”理念，聚焦青少年群体构建提升警察公共关系建设。此次挂牌仪式的举行，标志着“少年警校”实体化运作迈上了一个新台阶，让青少年法制教育和安全建设有了更进一步的发展。



▲ 老师同学们在认真听讲

在为期两天的文明交通巡回公益宣讲及培训活动中，广东交通安全志愿者马相华老师为各企业、各学校师生带来了震撼人心的交通安全宣讲。马相华通过播放《愿天下再无车祸》等视频，用自己亲身经历讲述交通事故的危害性，号召大家在自己守法的同时，还需要防范他人的违法行为并劝导身边人共同守法，同时也希望更多的社会力量加入到宣传教育中，让更多的人能够提高安全意识，减少悲剧的发生。

▲ 马相华老师为大家进行交通安全知识宣讲

城东镇黄竹洋中心小学  
丘柳熳

今天的课堂看了很多交通事故的视频，让我感到最震撼的是幼儿园小朋友过马路被货车撞倒的视频，让我学到了我们过马路的时候千万不能闯红灯，也不要在大货车司机的盲区经过和长时间停留，平时如果我看到有闯红灯行为的行人我会上前去阻止他，告诉他这样做是很危险的。

城东镇黄竹洋中心小学  
彭国俊

今天让我印象最深刻的是“鬼探头”，看的时候我的心都抖了一下，第一次感觉到危险离自己那么近，生活中也有很多人因为被障碍物挡住了视角而看不到前方的车辆，最终导致发生交通事故，让我懂得了该怎么去预防这些事故。

城东镇黄竹洋中心小学  
古晨龙

之前老师在课堂上也和我们讲过这些交通安全知识，但是今天第一次来现场听课，看了很多交通事故的视频，让我更加直观地感受到交通安全的重要性。



## 第一流杀手

奥提理是一位一流的杀手，城府非常深，接工作时，有其原则，不为钱而冒太大的险。有一次，他接到三项任务。

(1)将在威士康辛州首府马狄逊市大街上的珠宝店的男林枪杀，伪装成强盗杀人的样子。酬劳15万美元。

(2)将在伊利诺伊州首府斯普林菲尔德市的女医师在她的住处枪杀。酬劳25万美元。

(3)将住在密歇根州首府兰辛市的女市长在她家附近的路上射杀。酬劳15万美元。

这三项任务当中，(2)的酬劳最高，而且最容易得手，但是奥提理放弃，只答应(1)、(3)两项任务。

请问他这样决定的原因何在？

305期答案：因为梅花鹿不会哀鸣。

**305期获奖名单：**宋爱梅、王志芳、于光、贾隽仙、贾燕青、刘振杰、郭卫东、崔红宇、马福平、冯红。

**破案有奖启事：**请扫一扫报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。